

উপাদানগ্রহণ : — উপাদান আন্দের অর্থ হল কারন, আর গ্রহণের অর্থ হল কার্যের মাধ্যমে। কাজেই উপাদান গ্রহণের অর্থ হল কারনের মাধ্যমে কার্যের মাধ্যমে, কারনের মাধ্যমে কার্যের এক বিশেষ মাধ্যম থাকে যার নাম উপাদানগ্রহণের মাধ্যম, কর্ম ও কারনের মধ্যে আকৃষ্টতা পারস্পরিক থাকলেও তাদের মধ্যে উপাদানগত-গদাণ্য থাকে, কাজেই, কার্যকারন মাধ্যমের উপাদানগ্রহণের জন্য উপোত্তির পূর্ব কার্যকে হাতে-বুনে মানতে হয়।

স্বাধানে নৈমিত্তিকরা আপত্তি করে বলতে পারেন যে উপাদান কারনের দ্বারা রহিত কার্য কেন কারনের দ্বারা উপোত্তি হবে না? প্রত্যেক উত্তরে স্পষ্ট কৃষ্ণ সূত্রের সূত্রের উল্লেখ করেছেন।

স্বাধানে নৈমিত্তিকরা : — উপাদানকারনের মাধ্যমে আন্দের উপোত্তি স্বীকার করলে কারন ব্যবস্থা-লাভিত হবে, যদি কারনের মাধ্যমে কার্যের বিশেষ মাধ্যম না স্বীকার করা হয় তাহলে তার কোনো নিম্ন থাকবে না, তখন মূল্যিক থেকে আট, শুধু থেকে পাট, বীজ থেকে আন্দের টেরি হস্তার যে ব্যবস্থা তা স্বাভাবিক হবে, কিন্তু সমন অব্যবস্থা বস্তু হয় না, কোন কার্য কোন কারন থেকে উপোত্তি হবে, তার ব্যবস্থা নির্দিষ্ট থাকে, কাজেই বলতে হয় যে কার্য হাতে

স্বাধানে বিরুদ্ধবাদী নৈমিত্তিকরা আপত্তি করে বলতে পারেন কারনের মধ্যে কার্যকে আর্থে বললেও অব্যবস্থা হবে না, যদি কারনের কার্য উপোত্তি এক আকৃষ্ট স্বীকার করা হয়, অর্থাৎ যদি বলা হয়, কার্য কারনে আছে তাহলে তবে কারনের মধ্যে এক কার্য-জনন আকৃষ্ট থাকে যার জন্য কার্যটি উপোত্তি হয়, সমন নয় যে, উপোত্তির পূর্বে মূল্যিকের মাধ্যমে আর্থে-গদাণ্য মাধ্যম থাকে, মূল্যিকের মধ্যে আর্থে জন্য আর্থে উপোত্তি হয়,

অকৃত্য অকৃত্যের : — নৈমিত্তিকরা বলেন, কার্যকে কারনে আর্থে বলে কারনে মধ্যে যে আকৃষ্ট উল্লেখ করেছেন তার আশ্রয় কী? যদি বলা হয় যে, 'স' আকৃষ্ট তার কারনের' থাকে তাহলে অব্যবস্থা দেখা দেয়া যাবে, কাজেই 'স' কারনের কারনের' 'স' আকৃষ্ট আশ্রয় বলা যাবে না, যেমন:— মূল্যিকের আর্থে জনন আকৃষ্ট থাকে, শুধুতে-পাট-জনন আকৃষ্ট থাকে ইত্যাদি, সমন বললে কোন অব্যবস্থার হয় না,

কিন্তু স্বাধানে প্রমাণ হল— কার্য-জনন আকৃষ্টের মাধ্যমে বিশেষ কার্যটির মাধ্যমে অথবা নৈমিত্তিক মাধ্যমের সমন বলা যায় না, আর্থে-জনন আকৃষ্টের মাধ্যমে আর্থে-জনন — সমন বলা যাবে না, কারণ মাধ্যমে আকৃষ্টের আর্থে-জনন আকৃষ্ট বলা যাবে না, কাজেই আর্থে-জনন আকৃষ্টের মাধ্যমে আর্থে-জনন

কারনহাৰাৰে :— কাৰ্য কাৰনহাৰাৰপৰা, কাৰ্য ও কাৰন দুৰূপত আছিল, কাৰনেৰ
ৰূপান্তৰ বা আৱিষ্কাৰিত হ'লে কাৰ্য, কাৰন কাৰ্যৰূপে পৰিণত বা আৱিষ্কাৰিত হয়, কাৰ্য
হাৰদাৰ্শ কাৰ্য ন্যায়িক হয়, বাচস্কাতি বলেছন, পৰ্টা ন হ'লিহন, অনুৰিনহাৰে,
আৰ্য্যে উপোত্তি পূৰ্ব কাৰ্য কৰনে বিদ্যমান থাকে।

নৈসৰ্গিক প্ৰধানত আৰ্য্যে কৰে বলেতে পায়নে

কাৰ্য ও কাৰন আছিল হলে তাৰে দ্বাৰা সৰ্বত্ৰ প্ৰয়োগিত হৈছে হৰে, যা
বাস্তবত প্ৰয়োগ, যেমন :— ব্যৰ্থেৰ দ্বাৰা কল গ্ৰহন কৰা হলেও হ'লিহন
দ্বাৰা তা কামূৰ নহয়, সৰ্ব আৰ্য্যেৰ উপেৰে বাচস্কাতি বলেন, কাৰ্য ও কাৰন
দুৰূপত আছিল হলেও তাৰা আকাৰতো আবে তিন।